

日期：2024 年 10 月 14 日(一)

媒體：HK01

JUPAS 選科 2025 | 專訪學友社升學專家 講解選科排位策略、流程

JUPAS 2025 的重要日子和時間表日前已經公布，學友社學生輔導顧問吳寶城接受「01 教育」訪問，講解選科排位策略和流程。他指出，由於今年沒有通識科，各個學系的收分估算會變得困難，但同學仍然有方法作評估，以揀選心儀科目。他又提到，同學可以留意會否有個別學科的收分計算比重，會符合自己成績較突出的科目，提高入學機會。



學友社學生輔導顧問吳寶城。（余俊亮攝）

問：JUPAS 2025 的時間表已經公布，學生最需要留意哪些日期？

答：首先，同學們可以留意聯招官網的「重要日程」，上面已經列出了重要事項，而較為近期的日子就是需要在 12 月 4 日晚上 11 時 59 分之前向聯招（JUPAS）報名，同學們需要開戶、交錢及加入課程選擇，直至翌年 5 月 28 日之後同學如有需要亦可以付費更改課程選擇。另外，同學們如有需要提交不同資料如學生學習概覽（SLP）亦要記下該些日期。

翌年7月16日DSE放榜後，同學們於7月17日至19日期間的指定時段內，可以根據成績修改課程選擇，完成後就可以等待8月6日的聯招放榜。如果同學們於DSE放榜後有申請覆卷，而且成績有所上升，就可以於8月14日再次修改課程選擇，然後於8月21日收到新的聯招放榜結果。

問：學生們應該如何理解JUPAS的分派學位機制？是否分數高就一定入到心儀科目？

答：同學揀選學科後，只要符合所選科目的收生最低要求，即會獲列入各個所選科目的獨立隊伍之中，所以同學會同時身處多個隊伍之中。基於同學的分數及面試表現等因素，同學於隊伍中的排名會依照該些因素排列，系統會由最高分的同學開始派發學額。當同學於某個學科獲得學額，系統不會再向他分發其他學系的學額。

另外，同學需要留意，學科選擇的Banding會影響大學錄取同學的機會，例如部份院校需要同學將學科排在「Band A」或「Band B」才會錄取。

問：如何選擇升學的目標學系？JUPAS排位時有什麼因素應該考慮？

答：同學於選擇科學目標時，首先可以排除不感興趣的學科。其次是考慮成績，同學升上中六後，應該估算到自己成績，並參考校內考試、師兄姐的表現、學系的過往收生分數，例如某學科的收生分數一直介乎30多分，但估計自己只能考到20多分，就是獲得錄取的機會不大。第三，部份學科會要求學生曾於DSE修讀指定科目，如果同學沒有修讀該科，就不會獲得錄取，故不應考慮該學科。

如果同學有明顯志向，當然可以選擇相關學科，但同學如果不清楚自己的志向，亦可以根據自己的性格或特點，擴闊一點找出選科範圍。例如同學喜歡和人溝通、接觸或服務他人，可以考慮商科或社工；若同學傾向邏輯思維或計數，就可以選擇理科。同學列出多個學科選擇後，排序時可以假設獲得所有科目都錄取自己的理想成績，再對比自己較傾向選擇哪個科目，以找出自己的優先次序。

另外，同學亦要留意哪些學科需要面試。如果有學科需要放榜前面試，就應該將該些學科放在最前面。若學科無須面試，同學於放榜後再將該些學科放回較前名次即可。

問：如何估計及推算自己入讀個別科目的機會，調整JUPAS選科策略？

答：由於公社科已經推行一年，新的收生分數可以提供更好的參考，了解去年推行公社科後對收生分數的影響，得知各個課程最後錄取了多少分的學生。

如果要評估入學機會，假設個別課程不論學額、收分計算方法、科目比重都沒有改變，只要同學的成績高於去年的收分中位數，獲錄取的機會已經相當高。因為收分中收數代表該年有超過一半學生低於該數字仍然能夠入學該課程，即使新一年的收生分數有波動，數字亦很難超過該水平。

至於要評估「博」入個別課程的機會率，就可以留意下四分三數（Lower Quartile），該數字代表該年有 25% 學生低於該數字仍然能夠入學該課程，假如同學的成績只是略低於該數字，仍然有機會獲得錄取，但如果成績與該數字相差太遠，同學就不應考慮。

今年課程有不少變動，既有新課程，又有課程調整及合併。於新學年，理工大學將轉用學院收生，科大工程學院及嶺大商學院旗下就有課程分拆，同學於評估入學機會時如果遇上這些情況，態度就需要變得更為審慎。以科大工程為例，科大將採取雙軌收生，同學雖然可以去年的收生中位數作參考，但實際收生分數可能會視乎個別課程是否更受歡迎而有高低之分。

問：學生於 JUPAS 選科時還有哪些數字需要留意？

答：學額是其中一項同學需要注意的數據，大學一年級收生人數包括聯招（JUPAS）和非聯招方式（Non-JUPAS）。同學需要留意不同學科有多少個聯招收生學額，以港大醫科為例，收生名額接近 300 個，但只有約半學生經聯招入學。

部份學科收生人數較少，可能只有十多人，一旦該年有較多成績較好的學生選擇入讀，收生分數將大大提升，加上每年的實際競爭情況難以估計，同學應避免揀選太多收生人數該少的學科。相比之下，一些學科收生人數高較幾百人的學科，收生分數變化相對較少，同學亦可留意。

另外，部份院校採取「雙軌制」，循學院和學科兩個途徑收生。以中大社會科學院為例，同學可以同時選擇入讀中大社會科學及個別中大社會科學院的學系，增加入學機會。

問：學生如何決定採取較進取或保守的方法填寫 JUPAS 選科表？

答：現階段同學們不用太過保守，一些科目即使根據現時估算的成績比較難入，都可以先放在聯招課程選擇之中，某程度上可以鼓勵自己努力溫書。另外，聯招課程選擇除了可以在放榜後免費修改，如果同學應考 DSE

後認為自己的成績未如理想，亦可以在指定日期前付費修改，因此同學現階段可以較進取。

舉例說，如果同學於中五時估計自己最佳5科可以考獲20分，由現在直至考試之前其實仍然有時間及空間進步，有望達到23至25分的水平，現在報名聯招時可以加入一些收生中位數介乎23至25分的課程，以至是一科下四分三數是26或27分的課程。

現階段報名聯招的重點是要將一些需要於放榜前面試的課程放在Band A，以增加面試機會並透過面試取得額外分數，即使該些科目並非心儀科目，放榜後亦可修改。相反，一些不設面試或於放榜後才面試的科目，可以於放榜後才按成績及喜好調整至Band A。

同學於排列課程選擇時，亦應該避免將太多有改動的課程都放在Band A或B的位置，畢竟該些課程的收生分數難以估計，放一、兩個心儀課程影響不大，但放得太多又估算錯誤就會有嚴重影響。

問：除了JUPAS報名之外，學生還可以留意哪些入學計劃？

答：現時學生有多元入學機會，不再單一考慮公開試成績，同學可經校長推薦（PNS）、學校推薦直接錄取計劃（SNDAS）或學生運動員計劃入學，但亦要視乎學生資歷，每個人都有不同天份，同學要選擇最適合自己的入學方式。要注意的是，同學只能選擇其中一項計劃入學。

選擇提名人方面，如果是學生運動員計劃，提名人需要是體院或運動團體。另外，同學即使獲得校長推薦，最低都要考取「3322A」成績，直接取錄就不在此限。

問：不少開辦副學士（Asso）或高級文憑（HD）的大專院校於放榜之前已經開始收生程序，學生應否報名相關課程，以作準備？

答：同學如果擔心自己未能以聯招升學，或是未能達到最低收生要求，亦可考慮聯招以外的升學途徑，例如自資學位或副學士等。同學預先報名課程後，有可能獲得有條件取錄（Conditional Offer），放榜當日心情亦會較為輕鬆。

問：如果JUPAS報名時發現心儀科目屬新課程，沒有過去收生數字，學生應該如何處理？

答：今年聯招有部份學科更改名字，但課程內容大同小異，過去的分數仍然可以參考。如果是新學科，有興趣的同學仍然可以一試，雖然收生分數未知，但如果比想像中低，同學可能會因沒有揀選而感到後悔。不過，同學揀選新學科前須要盡量搜集資料，例如課程內容及未來出路等，幫助做出正確決定。

原文網址：JUPAS 選科 2025 | 專訪學友社升學專家 講解選科表排位策略、流程 | 香港 01

https://www.hk01.com/article/944844?utm_source=01articlecopy&utm_medium=referral